语文模拟试题

第Ⅰ卷（选择题 共45分）

1、 选择题（每小题3分，共45分）

 1、下列短语没有错别字的一组是（   ）

  ① 旁证博引 ② 影影绰绰 ③ 义气风发 ④姿行无寂   ⑤亡羊补牢

⑥明眸善睐  ⑦立杆见影 ⑧锲而不舍 ⑨相形见拙

A①③④⑦  B ③⑤⑥⑨  C②⑤⑥⑧  D①②④⑧

2、为了使句子简洁流畅，下段文字中画线的关联词必须去掉一部分，保留一部分，应保留的一组是（   ）

倘若①一个没有崇高理想的人，就②好像迷了路一样，不但③不知道明天走到哪里，或者④做什么，而且⑤就是⑥连今天做什么，以及⑦为什么要做都⑧弄不清楚。

A②④⑦  B③⑥⑧   C②③⑤⑦   D①③⑥⑧

3、下列句子中，“和”字的用法与例句不相同的一句（   ）

例：和我一道报名的还有高二的一名同学。

A． 只要有养料，也和朋友像萝卜白菜一样吃掉。

B． 《聊斋志异》和其他白话小说不同，是用文言创作的。

C． 像是和狂风乌云争夺天日，又像是和清风白云游戏。

D． 《狂人日记》和《阿Q正传》都是鲁迅的小说。

4．选出与“掐丝工人心里有谱”一修辞手法相同的一句（   ）

A． 做政治思想工作要掌握分寸。

B． 红可枝头春意闹。

C． “武汉国际机电产品博览会”为武汉打开了一扇通往世界的窗口。

D． 我只想鼓吹我们再吝啬一点，判断去之外，还得“拿来”。

5．对下面一首诗分析不正确的是（   ）

                     蜀   相

丞相祠堂何处寻，锦官城外柏森森。

映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音。

三顾频繁天下计，两朝开济老臣心。

出师未捷身生死，长使英雄小满襟。

（注：蜀相：指诸葛亮。祠堂：指诸葛武侯祠，两朝：刘备、刘禅两朝）

  A首联自问自答，记祠堂所在，表现了诗人对诸葛亮的向往和祠堂环境的静谧、肃穆。

B 二联会声会色，描绘了祠内的美好春光，含蓄地赞美了诸葛亮的高风亮节。

C、三联赞美了诸葛亮的匡世雄略，报国苦衷，感情深挚而悲壮。

D、尾联表达了作者对诸葛亮未能成就更大功业的惋惜。

6、《伐檀》一诗以伐木工砍伐木，看到自由清澈的流水起兴，从而控诉了奴隶主不劳而获的可耻行经。请选出运用请兴手法的一项（    ）

  A浮云游子意，落日故人情。

  B、关关雎鸠，在河之洲，窈窕淑女，君子好求。

C、才饮长江水，又食武昌鱼。

D、抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁。

7、与其它文体不同的一篇是（    ）

A、司马光的《赤壁之战》     B、 蒲松龄的《促织》

C、罗贯中的《群英会将干中计》 D、吴敬梓的《范进中举》

8、下面四句表达都不够清晰。前后搭配不当的一项是（    ）

A、花圈上的荷花、菊花和牡丹，象征了先烈们的纯洁、坚忍和品质高贵。

B、这里的广大农民，在实行了规模经营后，经过一年苦战，和、粮食和棉花产量都超过了历史最高水平。

C、记忆力惊人的马哈戴蒙能够背出圆周率的前23811位数字。

D、包括原山东省泰安市市一级干部在内的23个经济罪犯，被推上了审判台。

  9、对下面两句的分析全都正确的一项是（     ）

       ① 我看见一列火车了长江大桥。

       ② 我请你写幅春联。

A、两句都是兼语式。    B、 两句都是不是兼语式。

C、① 句是兼语式  ② 句不是。D、① 句不是兼语式，② 句是。

   10、选出下面四句中不属于偷换概念的商品广告语（    ）

       A、 好迪真好，大家好才是真的好！

       B、 肥猪粉的广告：一包催肥一头猪，不肥不是大丈夫！

       C、   今年过节不收礼，收礼只收脑白金！

       D、  克咳胶囊，专业镇咳！

  11、两句话的意思表达不相同的一句是（    ）

A、  ① 游了一天的东湖，我感到好不快乐！

②游了一天的东湖，我感到好快乐！

B、  ① 他填写的表格，差点儿出问题！

②他填写的表格，差点儿没出问题！

C、  ① 既然有领导的支持，就没什么困难没有不能克服的。

②既然有领导的支持，就没有什么困难不能克服的。

D、  ① 这条鱼估计有十斤多重。

②这条鱼估计有十多斤重。

   12、对下面各句使用的说明方法解释完全正确的一句（   ）

①他们简直是在刺绣，不过是绣在铜胎上，而不是绣在锻子上，用手是铜丝而不是丝线、绒线。

②泡桐的叶、花、果、树皮都可入药，所以泡桐又称“药用树种”。近年来，在医药上利用泡桐治疗气管炎取得显著疗效，现在已在临床中应用。

③在 5千万到7千万年前，一类或几类陆生哺乳生物第二次入水。由它们逐渐形成了进化树上的新分枝——鲸目。它分为三个目：古鲸亚目、齿鲸亚目、须鲸亚目。

④这些光子进而被水的光探测器接收，既可把原子中微子束所携带的信息调解出来，从而达到通讯的目的。

   A、 ①比喻 ②举例子 ③列数字 ④ 作诠释

   B、① 作比较  ②下定义 ③ 分类别  ④举例子

   C、 ①比喻  ②下定义 ③ 列数据  ④举例子

   D、  ①作比较 ② 举例子 ③ 分类别 ④ 作诠释

13、下面是一些应用文中的习惯语，对其所属类别判断完全正确的一项是（    ）

   ①妥否，清予审批。

   ②今后如再发现有违章用电者，将照章严肃处理。

   ③会议将于////日继续召开。

   ④为及早投产，双方经协商制定以下各条，以资恪守。

A、报告 规定 建议 通知      B、 请示 通报 简报 合同

C、 规定 建议 简报 合同     D、 请示 通报 建议 通知

14、选出依次填入下面括号中的词最贴切的一项（   ）

 客路青山（  ），行舟绿水前。  潮（  ）两岸阔，风正一帆（  ）  海日生（  ）夜，江春入旧年。  

乡书何由，归雁洛水边。

A中、平、张、残    B外、涨、举、半

 C上、满、张、长    D外、平、悬、残

2、 文言文选择题（每小题3分、共18分）

15、指出“以”的用法与其他三项不同的一项是（    ）

   A、吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也。

   B、则请立太子为王，以绝秦望。

   C、以勇气闻于诸侯。

   D、愿以十五城请易璧。

16、选出下列个组中谦词“请”意思有不同的一组（    ）

①事急矣，请奉命求于孙将军。 ②  寡人窃闻赵王好乐，请奏瑟。

③可以一战，战则请从。   ④ 军中无以为乐，请以剑舞。

⑤璧有瑕，请指示王。   ⑥ 请以秦之咸阳为赵王寿。

A ①④⑥  B ①④⑤  C③④⑤   D②⑥

17、从句式特点看，找出于其他三句不同的一句（    ）

A、得双石于潭上。

B、磔磔云霄间。

C、始舍于其址。

D、无不能举全吴之地，十万之众，受制于人，

18、找出“所以”用法不同于其他三句的一句（   ）

A、师者，所以传道授业解惑也。

B、此世人所以不传也。

C、此所以学者不可以不慎思而身躯之也。

D、吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也。

19、下面名词作状语最多的一句是（   ）

A、谈笑间， 樯橹灰飞烟灭。

B、天下云集响应，赢粮而景从。

C、内立法度，务耕织，修守战之具；外连衡而斗诸侯。

D、市中游侠儿得佳者，笼养之。

 20、下面加点字解释全都正确的一项是（    ）

       ① 孙讨虏聪明仁惠。        ②天明登前途
       ③ 秋天漠漠向昏黑。   ④ 多谢后世人，戒之甚莫忘。

A、①通今义；② 前面的路；③通今义；④ 多多告诫。

B、①耳聪目明② 通今义；③ 秋天的天空；④通今义；

C、①耳聪目明；②前面的路；③秋天的天空；④多多告诫。

D、①全部通今义

第Ⅱ卷（非选择题 共90分）

3、 综合题（共30分）

21、周兵的表弟高考落榜，整天垂头丧气，为此周兵给表弟写了一封安慰信。下面是信中的一段话，其中有用语不当之处，请指出三处并加以改正。（6分）

一个人难免不遭厄运，希望你能经受住这次打击。你的学习基础并不错，望你重振雄风，明年此时，你一定能再度辉煌。

修改一：----------------------------------------------------------------

修改二：--------------------------------------------------------------------

修改三：---------------------------------------------------------------------

22、“滥竽何以能充数？”可有两种解释。如果后文是陈述滥竽能充数的原因，那么这句话就是一个----------句；如果从否定角度指出“滥竽”根本不可能充数，那么这句话就是一个------句。（4分）

阅读下面短文，完成23~25题。

我与每人是同年

我与每人是同年。

我与三四岁、七八岁的孩子是同年。因为我依然有一颗童心，看待世界依然那么美好，感到人间依然那么纯洁、善良。

我与青年人是同年。青年人朝气蓬勃，如同喷薄而出的朝阳，向往日上中天的辉煌。我也还觉热血满腔，活力正旺，还坚信憧憬和理想。

我与中年人是同年。中年人坚忍不拔、年富力强。我也经历磨难而未折，四处奔波力不衰，参与意识让我仍旧自强不息。

我与老年人是同年。此言可谓理直气壮。那些自以为“走的桥比别人走的路多，吃的盐比别人吃的饭多”城府极深、老谋深算、老奸巨滑的老者唬不了我；那些谦谦君子——愈老狱慈祥，愈老愈智慧的长者，我都尊敬的呼为老哥老姐。

因此，我与每人是同年。

23、从文章中可以看出“童心”的特点是什么？

答：_______________________________________________________

_______________________________________________________.

24．从实际年龄上看，作者的应属于_________年人，这就是作者感到________，感到老奸巨滑的老者_________________的原因（摘文中的词语或短语）（3分）

25．从文中，可以看出作者具有哪些性格特点？（最多不超过30字）（5分）

答：____________________________________________________

_____________________________________.

阅读下面说明文，完成26-28题。

叶绿体个儿很小，直径只有5-7微米。构成叶绿体的主要成分是脂肪和蛋白质。另外就是叶绿素。它们有规则的交错排列着，一个个小小的叶绿体就是一片绿叶进行光合作用的机器；它是光合作用的基础，但是单有它还不能进行光合作用。

一旦“绿色工厂”开工了，在太阳的照耀下，“机器”开动，原料是从根部送来的水分，加上通过叶面许许多多开闭自如的气孔从空气中“收购”：来的二氧化碳，依靠神通广大的“化学工程师”——酶的密切配合，经过一系列奇妙复杂的变化，制成了碳水化合物。

太阳是“绿色工厂”的（   ）；光合作用的过程，实际上是叶绿体把太阳的辐射能转化为化学能的过程。

植物在光合作用过程中吸收二氧化碳，在分解水的过程中把多余的氧放出来。没有这位“伟大劳动者”的辛勤劳动，地球上就会充满叫人窒息的二氧化碳，而大气里的含氧量也不会由原始的0、05%增长到现在的21%，当然也就不可能使地球变成一个像今天这样生机蓬勃的行星。

26、上文第二段括号内，应填入的词语最恰当的一项是（   ）（3分）

A、推动力   B、 内驱力    C、 牵引力    D、 原动力

27、文中“绿色工厂”、“机器”、“化学工程师”、“伟大劳动者”等均运用的是---------修辞手法，其中“伟大劳动者”指的是--------。（3分）

28、文章第一自然段说明光合作用的基础，第二段说明光合作用的---------，第三段说明光合作用的----------，第四自然段说明光合作用的功能。（3分）

4、 作文（60分）

（1） 下面是美国五所农业院校各类课程、学分比例一览表。根据表的内容，以《美国一些大学课程设置的特点》为题，发表你的某一看法。（字数300字以内）（20分）

	学校名称
	各类课程、学分比例

	
	专业课
	语言交流
	社会人文科学
	其他自然科学
	选修课

	依阿华农学院
	33、9
	10、8
	9.3
	23.2
	22.8

	明尼苏达农学院
	41、6
	10、3
	11.4
	20.8
	15.9

	伊利诺斯农学院
	31、57
	6.5
	9.4
	26.55
	25.98

	佛罗里达农学院
	40、4
	8.9
	14.1
	24.8
	11.8

	宾西尼亚农学院
	35、65
	13.95
	9.3
	26.35
	14.7


（2） 根据下面一则材料，自选角度，写一篇700字左右的议论文。（40分）

许多人喝同一口井水，只是有的人用金杯玉盏盛着喝，有的人用瓷玩泥杯盛着喝，有的人干脆用手捧着喝。于是用金玉之人觉得自己宝贵了许多，而用泥瓷之人则觉得自己贫贱了许多，只有那个用手捧水喝的人才痛快地说了一声：“好解渴呀！”

生活的本质是你喝的是水，而不是盛水的杯，真正的高贵是你喝上了更甘甜的水，而不是举起了华贵的杯。

语文模拟试题（五）参考答案

一．1．C   2.  C   3.   D  4.  C    5.   B   6.  B 

 7.  A  8.  B    9.  D  10.  B   11.   D  12 .  D  

 13 .   B   14 .  D

二．15 .B   16   A   17   D   18  A   19  B    20  C

三．21．“厄运”改“挫折”“雄风”改“精神““再度”改“创造”      

   22．设问      反问

23． 看待世界依然那么美好，感到人间依然那么纯洁、善良

24．老     理直气壮     唬不了我

25．有童心、热血满腔、活力正旺、自强不息

26．D

27． 比喻、植物

28． 过程、实质

 四．略

